
03. GV Süderhöft am 27.05.2009 

Niederschrift 
 
über die 3. Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am 27. Mai 2009 im 
Hause des Bürgermeisters 
 
Beginn der Sitzung: 20.15 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Tewes Vogelsang 
2. Gemeindemitglied Simone Kolberg 
3. Gemeindemitglied Susan Feddersen-Meier 
4. Gemeindemitglied Dieter Jessel 
5. Gemeindemitglied Horst Feddersen 
6. Gemeindemitglied Karen Feddersen 
7. Gemeindemitglied Christina Winkelhog 
8. Gemeindemitglied Christel Czub 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 10.12.2008 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 7.6.2009 und für die Bundestagswahl 

am 27.9.2009 
5. Übertragung der Aufgabe Bestattungswesen auf das Amt 
6. Mitgliedschaft im Förderverein Plattdüütsch Zentrum 
7. Jahresrechnung 2008 

a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
 
 

Tewes Vogelsang eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände 
erhoben. 

 
1. Einwohnerfragestunde 

Christina Winkelhog fragt nach den Standorten von Antennen und Sendemasten für den 
Digitalfunk. Bürgermeister Vogelsang gibt ihr hierzu Auskunft. 
Susan Feddersen-Meier fragt an, ob die Quittenbäume am Weg „Kraulhörn“ neu angebun-
den werden können. Zwei Bäume sind bereits eingegangen. Bürgermeister Vogelsang sieht 
hier keine Probleme. Die Maßnahme soll zusammen mit den anstehenden Ausbesserungsar-
beiten durchgeführt werden. 

 
2. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 10.12.2008 

Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
3. Berichte des Bürgermeisters 

Tewes Vogelsang berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Dank an alle Teilnehmer der Aktion „Sauberes Schleswig-Holstein“. Ein besonderer 

Dank geht an Christina Winkelhog für die gute Verpflegung. 
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• Im Rahmen der Aktion zur Bekämpfung der Kastanien-Miniermotte wurden Ende April 
2009 zwei Lockstofffallen in der Gemeinde ausgehängt und kontrolliert. Weiterer Bedarf 
kann beim Bürgermeister angemeldet werden. 

• Für die Sanierung von Gemeindewegen aus dem Konjunkturpaket II wurden zwei Maß-
nahmen angemeldet. 

• Grundsteinlegung bei der Mehrzweckhalle in Schwabstedt - die Arbeiten gehen zügig 
voran und liegen im veranschlagten Kostenrahmen. 

• Ausbesserungsarbeiten am Weg „Kraulhörn“ sollen im Juni 2009 durchgeführt werden. 
• An der Bushaltestelle sind Beschädigungen am Dach entstanden. Die Reparatur wurde 

veranlasst. 
• Sitzung des Schulverbandes Friedrichstadt 

- die Förderschule Koldenbüttel soll bis 2012 aufgelöst werden; es wird immer noch ein 
Schulleiter gesucht. 

- Hauptschule und Realschule gehen für ein Jahr probehalber zusammen. 
- Angebot von Gewaltpräventionskursen für Kinder und Eltern. 
- Bewilligung von 80.000 € aus dem Konjunkturpaktet II für Sanierungsmaßnahmen an 

der GHS Friedrichstadt. 
• Umfrage zur Breitbandversorgung - auf Amtsebene wird zurzeit nach der günstigsten 

Lösung gesucht. Die Machbarkeitsstudie liegt zur Einsicht aus. 
• Teilnahme mit mäßigem Erfolg am Bürgermeisterpokalschießen. 

 
 
4. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 7.6.2009 und für die Bundes-

tagswahl am 27.9.2009 
Folgende Wahlvorstände werden benannt: 
Europawahl: 
Tewes Vogelsang, Simone Kolberg, Susan Feddersen-Meier, Horst Feddersen, Karen Fed-
dersen, Sünje Feddersen 
 
Bundestagswahl: 
Tewes Vogelsang, Simone Kolberg, Telsche Reichstein, Dieter Jessel, Susan Feddersen-
Meier, Karen Feddersen, Ersatz: Christina Winkelhog. 
 

 
5. Übertragung der Aufgabe Bestattungswesen auf das Amt 

Nach Erläuterungen von Holger Funk beschließt die Gemeindeversammlung nach kurzer Aus-
sprache einstimmig die Übertragung der Aufgabe Bestattungswesen auf das Amt. 
 
In diesem Zusammenhang berichtet Bürgermeister Vogelsang von der Umgestaltung des 
Friedhofes Holbek. Auf die Gemeinde Süderhöft kommen Kosten in Höhe von einmalig 120 € 
zu. Die Gemeindeversammlung nimmt Kenntnis. 
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6. Mitgliedschaft im Förderverein Plattdüütsch Zentrum 
Der Förderverein Plattdüütsch Zentrum bittet die Gemeinden um eine Mitgliedschaft. Für die 
Gemeinde beträgt der Mitgliedsbeitrag 52 € jährlich. Bürgermeister Vogelsang gibt hierzu Er-
läuterungen. In der anschließenden Aussprache ist man sich darüber einig, dass die plattdeut-
sche Sprache auch ohne Mitgliedschaft im Förderverein in der Gemeinde Süderhöft gelebt 
wird.  
Die Gemeindeversammlung mit 1 Ja-Stimme und 7 Gegenstimmen keine Mitgliedschaft im 
Förderverein Plattdüütsch Zentrum zu beantragen. 
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7. Jahresrechnung 2008 
a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Die Jahresrechnung 2008 wird während einer Sitzungsunterbrechung von den Gemeindemit-
gliedern Herwig Feddersen und Christiana Winkelhog geprüft. 
Holger Funk verliest die Erläuterungen. Beanstandungen wurden nicht festgestellt. 
Die Jahresrechnung 2008 schließt ab im Verwaltungshaushalt mit bereinigten Soll-Einnahmen 
von 14.781,71 € und bereinigten Soll-Ausgaben von 14.922,03 €, mithin Fehlbetrag 140,32 €. 
Übernommener Fehlbetrag 2007 1.731,57 €; mithin struktureller Überschuss 1.591,25 €.  
Der Verwaltungshaushalt hat sich gegenüber der Planung um ca. 1.800 € verbessert. Für 2009 
wird mit einem ausgeglichenen Abschluss gerechnet. Die allgemeine Rücklage beträgt 0 €. Die 
Gemeinde ist schuldenfrei. 
 
Die Haushaltsüberschreitungen betragen insgesamt 790,04 €. Sie sind im einzelnen notwendig 
und begründet.  
Auf Vorschlag des Prüfungsausschusses beschließt die Gemeindeversammlung einstimmig 
die Jahresrechnung 2008 und die Haushaltsüberschreitungen –soweit noch nicht geschehen-, 
im Einzelnen zu genehmigen. 
 

 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Vogelsang für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 
 

Seite 3 von 3 


